

Секция «Журналистика»

Освещение терактов в СМИ (на примере событий в Таразе)

Таныржулова Анара Ермековна

Студент

Евразийский Национальный Университет им. Л.Н.Гумилева, Журналистики и политологии, Астана, Казахстан

E-mail: t.anara__@mail.ru

С XX века проблема терроризма стала одной из самых актуальных. [2] Терроризм добрался и до прежде спокойной, стабильной и безопасной республики Казахстан. Последствия терактов: из страны уходит Корпус мира, в обществе посеяна паника. Это время стало испытанием для страны. Для власти — переломным днем. Для общества — тревогой и ожиданием. Для силовых структур — трагедией — погибли полицейские. А для СМИ события того дня оказались экзаменом на профессиональность. Сдали они его или нет? [1]

В субботу 12 ноября в Таразе, на юге Казахстана был совершен теракт. Началось все около 11 утра. Преступник, 34-летний житель города Тараз, за пару часов совершил разбойное нападение на оружейный магазин, два угона, обстрелял из гранатомета здание таразского КНБ, убил 7 человек, из них 5 полицейских и двоих гражданских, и подорвался на гранате.

Пресс-релиз МВД был разослан по редакциям около 16.00. Официальную версию событий озвучили в Астане на брифинге генеральной прокуратуры в 18.00. Помимо силовых структур с алматинскими журналистами в субботу встретился министр связи и информации Аскар Жумагалиев, который призвал публиковать только проанализированную и проверенную информацию: «Ответственность ваша очень велика. Вы именно те люди и граждане РК, которые доводят информацию до населения. И я еще раз хотел бы призвать вас, пользоваться исключительно достоверной информацией».

Первыми информацию о произошедшем сообщили пользователи твиттера — около 11.29. В эфире городского телеканала Тараза выступил аким области Канат Бозумбаев, видео с обращением также было опубликовано в его официальном блоге.

Первая информация в СМИ появилась в 13.30 на сайте информационного агентства «Казинформ». Под заголовком «Срочно» 4 строчки, в которых агентство ссылалось на «некоторые источники» и свидетельства очевидцев. Информация на лентах «Интерфакса» появилась в 13.48 под заголовком «В ЦЕНТРЕ ТАРАЗА ПРОИЗОШЕЛ ВЗРЫВ - ОЧЕВИДЦЫ». Фотографий нет. «Новости-Казахстан» публикует информацию в 14.26. Тремя минутами позже, что «В Таразе прогремел взрыв», сообщает Tengrinews.kz. Информационный портал первым из СМИ публикует хоть какое-то фото с места события. В последующих публикациях есть и видео, снятое сразу после перестрелок и взрыва в Таразе, плюс комментарии очевидцев. «Kazakhstan today» публикует информацию о взрыве в Таразе в 15.42. К этой минуте уже известно, что есть жертвы. Сайт дает примерное количество — от 3 до 6 человек. Официальной информации по ЧП в Таразе, обещанной в МВД, нет. Журналисты ждут официальное сообщение Генпрокуратуры и брифинг для прессы.

В 16.26 информацию о «неизвестном, совершившем самоподрыв в Таразе», рассказывает Vnews. КазТАГ о трех убитых полицейских и охраннике оружейного магазина

пишет в 16.47.

На сайтах газет публикации о событиях в Таразе появились после обеда: «Время» опубликовало репортаж с места событий. Есть фотографии. В «Мегаполисе» написали обзорный материал по сообщениям информлент. Помимо текста поместили любительское видео с YouTube. Портал Guljan.org выдал новость с пометкой «молния» в 14.34. И еще одну к семи вечера. В обоих постах про преступника журналисты портала пишут во множественном числе — «напавшие», «убийцы». Сайт газеты «Курсив» публикует хронологию событий, ссылаясь на информацию с брифинга в генпрокуратуре. Газета «Республика» опубликовала информацию о Таразе на своей странице в Facebook в 21.26

На сайтах газет «Караван», «Экспресс К» и zona.kz — информации о нападениях в Таразе появились лишь в воскресенье.

Что касается телеканалов: СТВ: в субботу в 19.00 вышел сюжет в итоговой программе «Панорама недели». Расширенный сюжет вышел в воскресенье в программе «Блогпост». Сюжет на телеканале «Хабар» был подготовлен в шестичасовой вечерний выпуск, но был снят с эфира, до подтверждения информации на брифинге генпрокуратуры. Сюжеты вышли в выпусках 20.00, 21.00 с двумя ночными повторами. Сюжеты были опубликованы на сайте телекомпании. Телеканал «Казахстан» выдал сюжет в информационной программе в 20.30. И сюжеты в воскресной итоговой программе. Сюжеты опубликованы на сайте. Специальный выпуск, посвященный событиям в Таразе, вышел в 21.30 на «КТК». За несколько часов до этого запустили информационную бегущую строку. Несколько сюжетов были посвящены этой теме в воскресном «Портрете недели». Телекомпания «Тан» выдала информацию о взрыве в Таразе бегущей строкой в десять часов вечера в субботу. Телеканал «К+» выдал специальный выпуск в 00.00. Выпуск также выложили на свою страницу в YouTube.

У телеканалов «7 канал», «Астана», «31 канал», «Тан» — информационных и спецвыпусков в субботу не было. Сюжеты выдали в плановых выпусках только в понедельник.

Резюмируя вышесказанное можно отметить, что некоторые порталы публиковали непроверенную информацию; слишком поздно, по мнению тех же пользователей интернета, выдали о теракте. Тем, у кого не было возможности узнать информацию в Сети, пришлось ждать до семи вечера. Некоторые телеканалы не посчитали повод серьезным, чтобы выйти и отработать экстренные выпуски в выходной день. Телеканал «КТК» подвергли критике за сетку вещания в воскресенье.[1] Сразу после «Портрета недели», в котором рассказали о погибших в теракте, вышло сатирическое шоу «Наша казаша».

Событие такого масштаба, требующее экстренных действий, в Казахстане происходит впервые. Журналисты в таких ситуациях должны уметь находить и работать с первоисточниками. Любое замалчивание в подобной ситуации приводит к панике. А паника страшнее самого теракта. События в Таразе были для казахстанских СМИ экзаменом, и каждый сдал его по-своему. Не было единой стратегии поведения в данной ситуации.

Литература

1. Новый репортер - newreporter.org/2011/11/15/kak...smi...terakt...taraze/

Конференция «Ломоносов 2012»

2. <http://scienceport.ru/category/temy/terror>
3. <http://caspionews.kz/?tag=terakty-v-kazaxstane>

Слова благодарности

Выражаю благодарность научному руководителю Бисембиной Д.А.